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Постановка проблеми. Наукова проблема полягає у виявленні сутності та складових 
психологічного супроводу відхилень у нервово-психічному розвитку дітей молодшого 
шкільного віку. 

Мета дослідження – обґрунтування психологічного супроводу як технології 
психологічної корекції затримок у нервово-психічному розвитку дітей у період молодшого 
шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поділяючи думку науковців про 
значимість психологічного супроводу (далі – ПС) для повноцінного розвитку дітей 
молодшого шкільного віку, ми вважаємо, що він у жодному випадку не може бути вузько 
функціональним. ПС має набути особистісно-орієнтованого характеру з урахуванням  
факторів оточення та особливостей розвитку, які ми вважаємо потенційними причинами 
затримки нервово-психічного розвитку дітей молодшого шкільного віку. 

У цьому контексті необхідно, на нашу думку, вести мову про діалектику нервово-

психічного розвитку кожної дитини. Таке розуміння стратегічної перспективи має бути 
визнане найоптимальнішим, оскільки передбачає визнання наявності у кожної дитини 
притаманного їй потенціалу можливостей, необхідних для її успішного включення у 
соціокультурний простір. Причому ПС не лише забезпечує підтримку вже наявних 
здібностей і сприяє виявленню прихованих можливостей дітей, а й формує їх  соціальну 
поведінку, впливаючи на самопочуття і, як результат, актуалізує оптимальний рівень 
розвитку [1, с. 68]. 

Основне завдання ПС – забезпечення прав дитини в умовах її звичного проживання на 
багатогранний розвиток  згідно з  потенційними можливостями та наявними здібностями. 
Саме тому під ПС необхідно розуміти складний процес постійної взаємозацікавленої 
взаємодії у форматі «супроводжувач-дорослий – супроводжуваний-дитина». Її результатом 
мають стати такі адекватні та оптимальні рішення та дії, які забезпечують позитивну 
динаміку та ефективність нервово-психічного розвитку дитини.   

Основою ПС виступають традиції гуманістичної психології. Їхня сутність полягає в 
обов’язковому визнанні цінності кожної дитини як унікальної особистості і її права на 
реалізацію як притаманних їй здібностей та задатків, так і потенційних можливостей. 
Зрозуміло, що ПС має набути системного безперервного характеру та враховувати 
позитивний потенціал нервово-психічного розвитку дитини.  

Важливо, на нашу думку, наголосити на тому, що у форматі «супроводжувач-

дорослий – супроводжуваний-дитина» пріоритетом має стати взаємозацікавлена взаємодія, 
що базується на системі адекватних та виправданих впливів. Зрозуміло, що такі впливи 
мають спрямовуватися на мінімізацію емоційного дискомфорту, формування емоційної 
компетентності, саморегуляції поведінки дитини. Саме тому ми вважаємо, ПС забезпечує 
можливість надання адекватної, своєчасної, ефективної та результативної психологічної 
допомоги дітям молодшого шкільного віку.  

Крім цього, що ПС – це сучасна технологія психологічної корекції нервово-

психічного розвитку дітей молодшого шкільного віку, це ще й особлива науково-практична 
галузь. Покладений в її основу мультидисциплінарний підхід свідчить про її багатогранне 
спрямування. Воно полягає не лише у вирішенні завдань гуманізації освіти, забезпеченні 
особистісно-орієнтованого навчання й виховання, створенні умов для адекватного розвитку 
дітей молодшого шкільного віку, а й у збереженні, і це, на нашу думку, головне, їхнього 
психічного та соматичного здоров’я [1, с. 47]. 
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У цьому контексті ми поділяємо думку О.В. Казаннікової про те, що процес 
корегування нервово-психічного розвитку дітей молодшого шкільного віку має відбуватися 
на п’яти взаємопов’язаних та взаємообумовлених напрямах, якими є:  

«1. Психологічна просвіта батьків.  
Включає три блоки. Перший – присвячений ролі виникнення і закріплення 

невротичної поведінки дитини в умовах сім’ї. Особлива увага повинна приділятися розвитку 
в дитини почуття впевненості, що батьки підтримують її. Демонструється значення сімейних 
конфліктів і загальної атмосфери в родині.  

Другий блок стосується впливу на дітей страхів, невротичної поведінки близьких 
дорослих, їхнього загального емоційного самопочуття.  

Третій блок присвячений розвитку в дітей впевненості у власних силах, відчуття 
власної компетентності. Основне завдання такої роботи – формування в батьків уявлення про 
те, що саме їм належить вирішальна роль у процесі профілактики неврозів та їх усунення. 

2. Психологічна просвіта педагогів. Значна увага повинна приділятися поясненню 
того, як можуть вплинути невротичні розлади молодших школярів на подальший розвиток 
дитини, успішність її діяльності. Демонструється роль у профілактиці і подоланні неврозів 
чітких, послідовних вимог, конкретного зворотного зв’язку за збереження основного 
принципу – поваги до дитини.  

3. Навчання батьків конкретних способів усунення невротичних розладів у молодших 
школярів, а також навчання дітей опанування способами корекції невротичної поведінки.  

4. Безпосередня робота з дітьми, орієнтована на вироблення і укріплення впевненості, 
власних критеріїв успішності, уміння поводити себе у складних ситуаціях, ситуаціях 
неуспіху. Під час психопрофілактики ця робота повинна бути орієнтована на оптимізацію 
тих зон, з якими пов’язані причини виникнення невротичних розладів. Під час психокорекції 
– на ті зони уразливості, які характерні для конкретної дитини. Важливим є вироблення 
індивідуальних ефективних моделей поведінки у значущих чи складних ситуаціях. 
Доцільним є програвання таких важливих ситуацій.  

5. Забезпечення і обговорення практики реалізації нових навичок і умінь у реальному 
житті. Психокорекція невротичних розладів у молодших школярів передбачає:  

− пом’якшення емоційного дискомфорту в дітей;  
− підвищення їхньої активності і самостійності;  
− усунення вторинних особистісних реакцій, зумовлених невротичними 

порушеннями, таких як агресивність, підвищена збудливість, тривожність та інші;  
− корекція самооцінки, рівня самосвідомості, формування емоційної стійкості та 

саморегуляції» [2, с. 76]. 
Ми виділяємо низку ефективних та результативних засобів реалізації ПС нервово-

психологічного розвитку дітей молодшого шкільного віку на усіх цих напрямах, а саме: 
 − вивчення їх психологічного розвитку крізь призму навчальної діалектики;  
−  оцінювання адекватності та оптимальності їх освітнього середовища; 
−  визначення оптимальних умов для їх виховання;  
− виявлення якісних показників їх соціального середовища; 
−  створення адекватних умов для їх розвитку як особистостей;  
− корегування похибок та відхилень як у їх навчанні, так і вихованні; 
−  надання пріоритетності розвивальній роботі з ними; 
−  застосування не лише індивідуальних, а й групових форм роботи з ними; 
−  активізація взаємозацікавленої взаємодії форматі «супроводжувач-дорослий – 

супроводжуваний-дитина». 
Висновки. Таким чином, проведений аналіз дозволив нам сформулювати низку 

висновків, а саме: 
1. У сучасних умовах психологічний супровід доцільно вважати дієвою технологією 

психологічної корекції нервово-психологічного розвитку дітей молодшого шкільного віку. 
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2. Взаємозацікавлена взаємодія як система адекватних і виправданих впливів у 

форматі «супроводжувач-дорослий – супроводжуваний-дитина» має стати основою 
психологічного супроводу. 

3. Психологічний супровід – це безперервний та багатогранний процес, що 
реалізується на кількох взаємопов’язаних та взаємообумовлених напрямах. 
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Постановка проблеми. Вивчення і дослідження особливостей емоційної стійкості у 
студентів університет у період кризи є досить актуальним у наш час. Стрес та психічне 
здоров’я учасників академічних груп стає важливим для вивчення в системі нових реаліїв 
навчального процесу, оскільки психологічно здорові студенти стають запорукою 
ефективного майбутнього розвитку держави. Тому освітні установи можуть працювати над 
зменшенням кризових проявів, пов’язаного з навчанням студентів, шляхом надання програм, 
які демонструють зменшення стресорів та посилення управління негативними емоціями і їх 
подолання. 

Мета дослідження – проаналізувати особливості діагностичного аспекту емоційної 
стійкості  студентів у період кризи. 

Виклад основного матеріалу. Вивченням емоційної стійкості займаються дослідники 
генетичної, диференціальної, вікової та соціальної, освітньої, а також авіаційної, інженерної, 
військової, спортивної психології та ін.  

Денсон Т. [2, 103-112] зазначав, що людину можна вважати емоційно стійкою за 
такими ознаками: 1) якщо емоційне збудження не перевищує допустимого рівня, 
незважаючи на найсильнішу стимуляцію; 2) якщо немає порушення моделей поведінки, 
незважаючи на найсильніше емоційне збудження. Вчений виокремив основні підходи до 
вивчення емоційної стійкості: фізіологічний (для оцінки того, як емоційна стійкість залежить 
від особливостей нервової системи); структурний (для визначення регуляторних структур 
індивіда); нормативний (для розкриття особливого механізму самоконтролю) [7, 171- 175]. 

Досліджуючи прояви емоційного життя, Б. Семиченко зазначає, що «їх поділ на 
почуття, афекти, емоції, пристрасті, стреси, емоційні стани є досить умовним, оскільки 
емоційні стани складаються з емоцій, а кожна емоція за певних обставин постає як психічний 
стан» [6, с. 585-592]. Таким чином, емоційна стійкість складається з психологічних і 
біологічних компонентів, з яких останній сприяє своєчасній і повній мобілізації організму в 
екстремальних ситуаціях. Тому варто трактувати емоційну стабільність як організаційно-

мотиваційний фактор поведінки людини, джерело особистісного розвитку і взаємин з 
навколишнім світом.  

http://www.tpsp-journal.kpu.zp.ua/archive/5_2019/part_2/15.pdf
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